



# 不同时间窗阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死患者的临床分析

赵琼

(邵东县人民医院 湖南邵阳 422800)

**【摘要】**目的：对阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死患者时不同时间窗的临床疗效进行分析。方法：抽取近两年本院收治的急性脑梗死患者86个，按发病时间均等划分为A组和B组，每组43个。A组发病时间为3~4.5个小时，B组的发病时间在3个小时以内，给予两组患者阿替普酶静脉溶栓治疗，一段时间后比较治疗效果。结果：治疗后，两组患者的NIHSS评分都有所降低，但B组的降低程度显著大于A组（P<0.05）；A组患者的治疗总有效率为75.7%，B组患者的治疗总有效率为96.9%，B组患者的治疗总有效率明显高于A组（P<0.05）。结论：在应用阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死患者时，不同时间窗的治疗效果不同，及早治疗更加有利于患者的康复，所以在临幊上对于急性脑梗死患者应该早发现、早诊断、早治疗。

**【关键词】**不同时间窗；阿替普酶；静脉溶栓；急性脑梗死

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-131-02

急性脑梗死又称缺血性脑卒中，常见于中老年人，该病具有发病急、进展快、预后差等特点[1]，如果不及时进行有效的治疗，往往会对病人的神经功能造成难以挽回的损伤，从而降低患者的生活质量。溶栓治疗是临幊上常用的治疗方法，可以有效促进脑血管再通，有利于患者神经功能的恢复，而阿替普酶是一种溶栓治疗中常用的药剂。有研究表明[2]，在不同的发病时间内，阿替普酶静脉溶栓的治疗效果有所不同，所以对于治疗时机的选择是十分有意义的。笔者为了得到一些临幊实践的指导，以本院的患者为研究对象，采取对照试验的方法，对不同时间窗阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死患者的临幊效果进行了一些分析，大致的研究过程和结果如下文所述。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取近两年本院收治的急性脑梗死患者86个，按发病时间均等划分为A组和B组，每组43个。A组的患者中有男性26个，女性17个，岁数在51~81之间，平均为(63.57±3.91)岁，发病时间为3~4.5个小时；B组的患者中有男性28个，女性15个，岁数在49~83之间，平均为(65.93±1.57)岁，发病时间在3个小时以内，两组患者除了静脉溶栓的时间窗不同外，其他各方面的资料比较，如年龄、病情、家庭状况、性别等没有明显的差异（P>0.05），所以此次试验能够形成很好的对比。

**纳入标准：**所有患者对本次研究的内容与目的都全面了解且自愿参加，都经临幊确诊为急性脑梗死患者。

**排除标准：**病情严重到危及生命，患有免疫系统疾病、精神类疾病、感染性疾病、先天性疾病，心、肝、肾等重要的器官有严重的功能障碍，脑出血、其他组织器官有所出血，近期做过大型外科手术，有相关的既往病史。

### 1.2 方法

两组都进行一些必要的辅助治疗后，分别采取阿替普酶（生产企业：德国勃林格殷格翰公司；批准文号：S20110051）进行静脉溶栓治疗，药剂用量依据患者的体重而定，为0.9毫克/千克，分两步注射。第一步注射采用阿替普酶0.09毫克/千克在1min内给患者静脉注射完，第二步注射采取静脉滴注的方式将剩余0.81毫克/千克的药剂以一个小时的时间给患者注射，全部注射完成24小时后，对所有患者进行CT诊断，在确诊患者未出现颅内出血症状的情况下，再给予患者氯吡格雷、阿司匹林肠溶片等药物进行治疗，然后再对两组患者进行血常规检查并针对一些不正常的指标进行相应的处理，高血压的进行降血压，高血糖的进行降血糖，高血脂的进行降血脂等。把两组患者经过一段时间治疗后的效果进行比较与分析。

### 1.3 评价标准

分别对两组病人医治前后的神经功能进行测评。依据神经功能缺损量表（NIHSS）的标准给病人打分，参与打分的内容主要包括意识水平、肢体运动、语言功能、目光和表情这五个方面，计算这五个方

面的总分，分数越高表明神经功能受损越严重。以治疗前后评分的降低率大致表示病人的康复程度，把治疗的效果分为无效、有效和显效三级。治疗一段时间后，NIHSS评分显著降低、病人有清醒的意识且面部表情正常的为显效；NIHSS评分有所降低、病人意识清醒但面部表情无法自行控制的为有效；NIHSS评分没有好转、病人意识模糊且面部表情不正常的为无效。有效率和显效率之和为总有效率。

### 1.4 统计学处理

应用SPSS24.0统计学工具统计分析实验所得到的数据，把计数资料进行 $\chi^2$ 检验，计量资料进行t检验， $P<0.05$ 表明两组之间的差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗前后NIHSS评分比较

治疗后，两组患者的NIHSS评分都有所降低，但B组的降低程度显著大于A组（P<0.05），具体的情况如表1所示：

表1 两组患者治疗前后NIHSS评分比较（ $\bar{x}\pm s$ ）

分组	个数	治疗前	治疗后	t	P
A组	43	13.35 ± 1.37	8.23 ± 0.87	4.891	0.003
		13.36 ± 1.35	5.42 ± 0.44		
B组	43	13.36 ± 0.837	5.786	0.23	0.001
		13.36 ± 0.837	3.713		
P		0.23	0.003		

### 2.2 两组患者的治疗效果比较

B组患者治疗的显效率为45.3%，有效率为51.6%，无效率为3.1%，总有效率为96.9%；A组患者治疗的显效率为10.3%，有效率为65.4%，无效率为24.3%，总有效率为75.7%。B组患者治疗的总有效率显著大于A组，且差异具有统计学意义（P<0.05），具体情况如表2所示：

表2 两组患者的治疗效果比较[n(%)]

分组	个数	显效	有效	无效	总有效率
A组	43	4(6.4)	25(69.3)	14(24.3)	29(75.7)
B组	43	19(45.3)	22(51.6)	2(3.2)	41(96.8)
t					5.132
P					<0.05

## 3 讨论

脑在人体结构中是一个重要的部分，脑的功能多样、结构复杂，是高级神经中枢，控制着人类所有的生命活动[3]。正是因为脑的组织结构精细，所以一切发生在脑的病变或损伤都有可能导致严重的后果。

急性脑梗死是一类常发于中老年人的脑血管疾病。脑的发达功能的行使需要足够的能量和氧气，而这些必要的物质都是需要血液源源不断地运输到脑的[4]。当急性脑梗死时，血流阻塞，营养物质无法及时运到脑组织，代谢废物也无法运出，脑组织（尤其是脑神级）就



## •临床研究•

会由于缺氧或者是代谢废物的持续刺激而受损，轻者导致病人神级功能障碍，严重者则可危及生命。所以此病完全应该引起人们足够的重视，如果治疗不及时、不正确，就可能造成严重的神经损伤甚至丢失生命。

阿替普酶静脉溶栓是临幊上常用的治疗急性脑梗死的方法，由于其能够有效地促进脑血管的再通，所以此治疗方法的应用对于患者的康复有十分积极的意义。但长期的临幊实践表明[5]，在不同的时间窗对患者进行阿替普酶静脉溶栓的治疗效果是有差异的，可见，即使是相同的治疗方法，在不同的治疗时机其治疗效果也是不同的，因此为了把握最恰当的治疗时机，从而最大限度地提高疾病的治疗效果、改善患者的生活质量，进行一些相关的研究是十分必要的。

经过以上的研究，发现在应用阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死患者时，不同时间窗的治疗效果不同，及早治疗更加有利于患者的康复，所以在临幊上对于急性脑梗死患者应该早发现、早诊断、早治疗。

### 参考文献

(上接第128页)

此次研究中：实施内科治疗患者的治疗总有效率94.59%高于常规治疗的78.39%；实施内科治疗患者出现血压升高、糖尿病心肌病、贫血以及心功能不全的发生率低于常规治疗，这充分证明了内科治疗的优势性。对患者进行治疗过程中，适当对其开展健康教育，让其了解疾病的发展过程，认知到疾病的危害性，提高自我保健意识和对疾病的重视度，可自行按时按量服用药物，定期进行血糖检测。适当增加运动锻炼，从而可达到促进机体内新的新陈代谢，改善血脂和血糖紊乱的情况，改善患者的心功能和肺功能，从而达到抑制并发症的情况，让患者循序渐进的增加运动量，并在运动的时候一定要携带食物、糖果或者饼干，以免出现低血糖的情况。加强患者定期监测血糖的意识，血糖检查结果可以反映患者的运动、饮食以及药物治疗的结果是否有效，有助及时者调整血糖药物剂量，必须把血糖控制并保持在正常的范围内，并且抑制糖尿病的继续发展以及并发症的产生[5]。

综上所述：对糖尿病肾病患者实施内科治疗效果理想，不仅安全性高、医疗费用低，还可稳控血糖，值得在临幊中大力推广。

### 参考文献

(上接第125页)

小儿哮喘属于慢性疾病，而且极易反复发作，患者会出现不同程度呼吸不畅、胸闷等情况，若小儿支气管偏细会发生呛咳情况，这对患者的心理和生长均有所影响。小儿哮喘与成人哮喘有所不同，而且生理方面也有所差异，小儿哮喘群体有一定特殊性[4]。对此类患者治疗目的就是呼吸道抗感染治疗，因为炎性介质会导致小儿气道发生高反应性，药物开展治疗时选择具有炎性介质的拮抗能力[5]。

此次研究中：对小儿重症肺炎合并心衰患者采用综合治疗疾病改善率95.83%比常规治疗疾病改善率的79.17%要高，对小儿哮喘患者采用综合治疗患者疾病改善率98.67%比常规治疗疾病改善率的88%要高，这充分表明了选择合理、有效治疗方式的优势性。

综上所述：小儿重症肺炎合并心衰与小儿哮喘均属于儿科高发疾病，影响小儿患者的身心，选择合理、有效、安全的治疗措施有着重要意义。多巴酚丁胺与多巴胺联合治疗小儿重症肺炎合并心衰，采用布地奈德与特布他林联合治疗小儿哮喘，可有效改善机体不适症状，保证生命特征正常，促进机体早日康复，安全可行性强，值得在临幊

[1]杨冬花.临床护理路径在急性脑梗死急诊早期阿替普酶溶栓治疗中的应用效果[J].基层医学论坛,2018,22(24):3393-3394.

[2]侯勇.阿替普酶早期静脉溶栓对急性脑梗死患者的疗效[J].中国社区医师,2018,34(21):32+34.

[3]陈观太,梁春华,欧丽志.阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死的效果及对神经功能、炎症及氧化应激反应的影响[J].中国医学创新,2018,15(20):29-33.

[4]张琳.不同时间窗阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗死的效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(47):9152+9154.

[5]周静,姚姗.不同时间窗阿替普酶溶栓治疗急性脑梗死的疗效[J].牡丹江医学院学报,2017,38(03):58-59.

[1]刘婷婷.用消渴肾病方治疗糖尿病肾病的疗效及对患者蛋白尿的影响[J].当代医药论丛,2015,13(01):29-30.

[2]冯倩,邓德耀,袁文丽.慢性肾脏病4-5期糖尿病与非糖尿病患者骨代谢指标分析[J].国际检验医学杂志,2012,33(24):2992-2993.

[3]赵堂亮,吴正敏,谭建明,等.脐带间充质干细胞移植对糖尿病肾病的临床观察[J].中华细胞与干细胞杂志(电子版),2016,6(02):110-114.

[4]张莉,王瑜,杜桂英,等.Toll样受体4在糖尿病肾病患者肾组织中的表达及厄贝沙坦的干预作用[J].华中科技大学学报(医学版),2017,46(01):40-45.

[5]李锦玉,李波,李萌,等.60例肾内科糖尿病肾病患者的临床治疗[J].中国卫生标准管理,2016,7(20):37-38.

中大力推广应用。

### 参考文献

[1]李同川,黄存才,张慧娟,等.米力农治疗小儿重症肺炎合并心衰的临床疗效及对心功能的影响[J].实用药物与临床,2013,16(8):699-700.

[2]杨铭,刘建运.静注人免疫球蛋白干预麻疹合并重症肺炎之心衰发生的疗效观察[J].中国民族民间医药,2013,22(11):73-74.

[3]周艳云.小儿重症肺炎合并心衰及小儿哮喘的临床治疗分析[J].中国实用医药,2015,21(35):88-89.

[4]齐飞.小儿重症肺炎合并心衰及小儿哮喘的临床治疗分析[J].中国现代药物应用,2015,33(08):45-46.

[5]苏春杰.小儿重症肺炎合并心衰临床分析和小儿哮喘临床治疗效果观察[J].中国保健营养(下旬刊),2012,22(8):2515-2516.